

第一章

电影评论

第一节 电影评论概念

电影评论简称影评，指的是观看某一部电影后，针对电影相关内容发表个人评论和见解。对专业人士而言，电影评论指的是就一部电影的思想内涵、导演特色、表演技巧、画面与构图、色彩、人物塑造、音乐等方面进行评论或批评，因此，电影评论又称为电影批评。

1895年，电影诞生。从最初来看，电影是科学技术发展到一定阶段的产物。然而，当电影发展到一定程度后，我们惊喜地看到电影以继文学、戏剧、音乐、雕塑、绘画、建筑之后的第七艺术的面貌呈现在众人面前，成为一门包罗万象的综合艺术。20世纪初，电影评论这种写作体裁开始出现。意大利诗人、电影先驱者乔托·卡努多在巴黎率先对电影进行评论，并于1912年发表了著名的《第七艺术宣言》。电影评论伴随着电影的发展凸显出了其自身的重要作用。在各个国际电影节上，电影评论打破了国界，在更为广阔的平台上进行交流，众所周知的纽约影评人协会主办的纽约影评人奖，更是将电影评论推到了前所未有的高度。

1932年，中国共产党在电影界成立了以夏衍为主的电影小组，并创办了左翼电影工作者理论与批评的杂志——《电影艺术》。中华人民共和国成立以后，电影评论有了进一步的发展，各种电影评论杂志开始不断涌现，如《电影评论》《电影文学》《北京电影学院学报》等。1981年，中国电影评论学会成立，各省市、自治区也相继成立电影评论学会，我国香港地区亦有电影评论学会。同时，中国涌现出很多知名影评人，例如：张小北、周黎明、顾小白等。正是伴随着影视评论的不断发展，中国电影才迎来辉煌，被世界广泛了解，由此可见电影评论的重要性。

第二节 电影评论写作前期准备

初学电影评论者往往存在一个问题，即观赏完一部电影后不知从何写起。出现这种状况大可不必恐慌，因为电影评论是一个由量的积累到质的飞跃的过程。学习写作电影评论不可

心急，需要按部就班，循序渐进。初学者在此阶段需要准备的是：

（一）拉片本

拉片本用于电影观赏过程中的记录。电影是一定时间内的时空艺术，在观赏的过程中要学会记录。记录的内容从最基本的“五 W”（when, where, who what, why）原则展开，即时间、地点、人物、事件、原因等。通常电影长度多集中在 90~120 分钟。当电影播放时，应准备好拉片本，记录“五 W”；当电影进行到 30~45 分钟时，应开始考虑评论角度；确定评论角度后，针对评论角度予以记录。以陈凯歌导演的电影《和你在一起》为例，在电影进行 45 分钟后基本剧情和人物已凸显出来，如果选择分析片中“刘成”这个人物的话，那么拉片本上就应围绕刘成的相关台词、细节、人物心理塑造等方面着重记录，方便在写影评的时候提炼论点与论据。

当然，专业的拉片又与影评有所差异。它指的是通过反复观看同一部电影，分析并细致到每格来记录，以深度解读电影，就电影的每个镜头内容、景别、运动方式、场面调度、台词、声画、剪辑、机位等进行详细的记录并分析。

养成拉片的习惯对于影评写作是至关重要的。除此之外，它还可以帮助学习者在日后对观看过的电影进行梳理和总结。在学习者的笔记中，笔者曾看到有人写道：

直到现在我还保留着先前的习惯，身边总会有个厚厚的大本子，被称为拉片本。每次看电影都要拉片，每次观影后都要写评论。那段日子过得有点苦，但回忆起来，还是很感激老师让我们养成好习惯。

翻看那年的拉片本，发现那一年的“我”是这样的：

《一个国家的诞生》有点长，若不是冲着格里菲斯恐怕很少人会看，真正耐心看完的人也恐怕少之又少。

费穆的《小城之春》，不知道为何有那么高的评价。不敢苟同那个年代人的爱情，含蓄得让人有点着急。

《罗生门》让我认识了黑泽明，这位亚洲唯一获得奥斯卡终身成就奖的导演确实有属于自己的特色。

《后窗》中希区柯克的悬念与表现手法值得称道，想起后来看的一部电视剧《不要和陌生人说话》想必就是模仿的这种叙事模式。

《玛利亚·布劳恩的婚姻》让我认识了法斯宾德，这部影片值得称道的是最后的结局，寓意深刻，耐人寻味。

两个人的车站，爱情的车站，生命的车站，《两个人的车站》第一次让我感受到苏联电影的唯美。

观看了电影《芙蓉镇》后，又相继看了谢晋在不同时期创作的电影及他的传记。谢晋是一位伟大的导演，同时也是一位伟大的父亲！

《牯岭街少年杀人事件》让我知道台湾有个导演叫杨德昌，直到后来看《一一》的时候才对杨德昌有了更进一步的认识，他的电影看似平淡实则深奥，是需要静心后慢慢品味的。

李安的电影《喜宴》是其早期“父亲三部曲”中的一部，他的作品永远充斥着中西方文化的碰撞与交流。

这些感受均是来自那一年，时过境迁，唯一的怀念方式也只是通过翻阅那时候的拉片本了。

电影评论所带给我们的不仅仅是一篇简单的评论，更多的是，我们可以通过这个过程感受不同电影中的人生，这未尝不是件幸福之事！

（二）培养艺术感觉

艺术与工科、理科的区别在于，它没有一个固定的概念可以学习，也没有固定的公式让你去演算或推理。艺术是需要感觉的，电影更是如此。

笔者在长年教学影视评论的过程中，反复向学生强调，我们的课堂是灵性与思考并存的，而不是一种简单的传教。不是教师在讲，学生在记；老师的责任是培养学生的艺术感觉，将他们领入电影的范畴，绝不能束缚其想象力和创造力，尽量多而广地挖掘其潜力。

北京大学教授、博士生导师曹文轩在《艺术感觉与艺术创造》中曾指出四种艺术感觉可以帮助人在艺术领域得以更好地发展，即敏锐的感觉、丰富的感觉、特殊的感觉和细微的感觉，这一说法同样适用于电影评论写作的学习。

感觉敏锐通常指的是一种心理印象能力，在观看电影时表现出的感觉敏锐多集中于对电影中的画面、构图、景别、音效等的关注，即对电影视听语言有着敏感的感触。以电影《罗拉快跑》为例，感觉敏锐的观影者会注意电影中出现的每一处不同的钟表，并结合色彩的意义及情节阐述钟表在影片中的作用。再比如电影《车票》，感觉敏锐者会发现蓝头巾在电影剧情中出现的频率，或许只是出现在一个不经意的角落，却对故事的展开做了足够的铺垫。

一篇好影评的评论点一定是有力度和深度的，要想做到这一点，就要求写作者在观影时有特殊感觉。这种特殊感觉指的是论点有深度，即评论的层次感要强，对电影的挖掘要深。例如电影《喜宴》，一般观影者都可以感受到剧中父子的矛盾与冲突；而有特殊感觉的观影者则会透过现象看本质，将其上升至“中西方文化的碰撞与交流”的高度上。如此写出的影评必然会比前者更有力度。除此之外，特殊感觉还包括善于发现常人未发现的观点。譬如电影《一一》，大多观影者会将视线集中在剧中的“杨杨”身上，通过孩子的眼睛看周遭的一切。不可否认，这是一个很不错的切入点，但要想将影评写得具有特色，不妨在影片的片名上下点工夫。思考导演杨德昌为何会给电影取名为《一一》呢？这其中又蕴含了怎样的感情色彩？与电影的感情基调有何联系？凡事多问几个“为什么”，才会发现电影潜在的艺术特色，当学习者充分体会到这点时，才能将自己从非专业人员变为专业人士。

感性、细腻是所有从事艺术行业人士的共同特色，只有这样，才能充分感受电影所带来的点点滴滴。而同时，影视评论者也应保持客观理智的态度，才能更全面地评论一部电影。这种说法看似是矛盾的，其实就是所谓的间离效果。间离效果作为一种专业术语，多用于戏剧的舞台表现方式，用于电影中，简而言之就是看戏，但并不完全融入剧情，这便是：

入戏，则入木三分，淋漓尽致；出戏，则恍然大悟，若有所思。

宏观，则纵观全相，整体把握；细节，则微观体验，细腻敏感。

电影评论要想达到专业水准就必须储备电影基本常识，只有在储备基本常识的基础上才能更准确地、更好地运用电影专业术语。所谓的基本常识主要包括：中外电影史、电影流派、电影基本知识、电影奖项设置、经典电影赏析等。这些内容，本书会在后面的章节里进行详细论述，衷心地希望各位初学者能在起航前准备就绪，为之后的学习与发展奠定良好的基础。

第三节 评论角度

(一) 人物分析

众所周知，“文学是人学”，“风格即人”，电影中人物的塑造同文学中人物的塑造一样有极其重要的地位。人物是一部影片的灵魂和核心，人物塑造得成功与否直接决定着影片的成败，影视作品就是在塑造人物、讲述人物中展开故事。

人物分为主要人物和次要人物。除了对主要人物进行分析外，如果次要人物很有特点，也可以进行分析。如在陈凯歌的《和你在一起》中，不仅可以对主要人物小春进行分析，也可以对刘成、江老师、余老师、莉莉进行分析。

影片所展示的主人公是电影中的人，但同样是自然界中的人、社会中的人，因此，不管是英雄还是普通人，在不同的场景和事件中，既有性格强势的一面，也有弱势的一面。假如我们对一位将军进行分析，这位将军在战场上是一个果断杀伐的角色。但在他爱的人面前，却可能是一个体贴的好男人，兴许在面对爱人时手足无措，在抱着孩子时紧张万分。如果分析一个小偷，我们看到他登堂入室偷东西，但当他看到这家住着一个行动不便的病人或是躺在床上的老人时，也会转头就走。因此，在分析人物的时候不能片面看待，而应该全面分析，既要看到这个人物的优点，也要看到这个人物的缺点。

在分析影片中的人物的时候，应该注意以下几个问题：

1. 人物在影片中担当的角色

电影中的人物是由演员扮演的，人物有时是一个抽象的符号，有时是一个具体的概念。演员饰演的人物分为几种情况：影片中的人物就是演员本身，这是演员的本色表演；影片中的人物是演员本身的体验与影片中角色的设定相结合而成的；影片中的人物就是剧本中的人物，这是角色演出，大部分的演员均是角色演出。

2. 人物的外在表现

一个人物的出场是什么样的装束，在很大程度上反映了这个人物的性格特点。如在《失恋33天》中，文章饰演的王小贱的装束：打着耳钉，抹着润唇膏，提着黑色大包，穿着格子衬衫等，这样一个有着阴柔气息的男性形象便呈现在观众面前了。再看他的性格特征，与外形有着相似之处，苛刻、尖锐、小气、得理不饶人。但他毕竟是男生，在保护他心爱的女生时又充满了男性的魄力。在早期默声片中，演员外貌极其重要，如卓别林永远带着高礼帽，拄着手杖，穿着宽大的上衣、裤子和大头皮鞋，留着两撇胡子，走着外八字，这样一个具有喜剧感的小人物一瞬间便吸引了观众的眼球。

3. 人物景别表现

在影视作品中，不同人物用不同的景别进行心理、情绪的描写刻画。在《我的父亲母亲》中，在讲述年轻“母亲”的形象时多用近景、特写和全景，表现母亲的温婉秀丽以及母亲对爱情的大胆追求、对父亲归来的期盼等。导演张艺谋在讲述年老“母亲”时多用全景的镜头来完成，使人面对年老“母亲”时更有一种尊敬之情。

4. 人物位置的表现

影视作品在人物位置的处理上，对影片风格、画面效果人物塑造上都有特殊意义。有的人物处在画面中间位置，有的处在画面边缘位置，有的甚至是不完整的形象分布，在画面中“卡头卡脚”，人物所处的不同位置与导演的表达有着很大的关联。《菊豆》中的菊豆和天青之间永远隔着楼梯，近在咫尺却远在天涯。

5. 分析人物动作的表现技巧

影片中决定和影响人物动作的重要元素是环境、事件。导演对不同人物的表现有不同的塑造方法，因此，在分析的时候要特别注意导演用什么样的镜头技巧来表现人物动作。有些电影导演习惯采用固定的演员、技巧以及塑造人物的方法，如早期张艺谋拍摄的电影，大多是以表现女性形象为主。但有些导演在每部影片中都采用不同的创作方法，来塑造不同的人物形象。如徐克的电影大多运用夸张、变形的镜头语言表现人物的性格和动作；吴宇森大量运用叙事镜头和高速摄影，使影片中人物的动作僵化，表现人物的异化，但整部影片却体现出一种浪漫、飘逸和超然的感觉，他的影片延续了“暴力美学”的风格。

6. 镜头的光线形式塑造人物

电影的场景设置、光线运用都传达出导演的设计性、独立性、鲜明性。影片中的光线在塑造人物的同时，受到场景、空间、环境、光源的位置、方向、光线性质的影响，还要受到影片主题、内容、风格、样式、叙事、情节和导演处理的影响。

影片中每个人物都有特定的光线，一般是根据人物的性格特色来设定的，只要这个人物一出场就伴随着这种光线。在张艺谋导演的《大红灯笼高高挂》中，对陈老爷用的是逆光、剪影、半剪影的处理，这样的人物形象具有神秘性，虽然看不见陈老爷的真实面目，但他的权威却是无处不在的，这个人物在影片中起到决定性的作用。更多的时候影片中光线的处理是为了符合影片的风格。关锦鹏导演的电影《阮玲玉》，对现代时空中阮玲玉的扮演者张曼玉采用的光线是逆光、轮廓光，具有现代美感和唯美感，与早期影视资料中的氛围很不相同。利用光线塑造了两个不同时空，并且使两个时空交替进行。

(二) 视听语言分析

1. 景别分析

电影景别是电影画面视觉样式的表述语言，不仅是造型元素，更是叙事手段。景别是电影语言的外在的表现形式，景别的设置体现出影片的叙事风格、视觉风格、导演风格。

电影《黄土地》中翠巧挑水归来，听到顾青教憨憨唱歌时的场景，采用的是中景镜头，黄土地处在翠巧的背后。翠巧脸上的表情开始时是高兴的，慢慢变得严肃起来，一脸的沉思和哀伤。高兴的是弟弟终于开口说话了，心情转变的原因是翠巧想到了自己的命运，黄土地象征她一生也无法摆脱的命运。同时也暗示了翠巧无论怎么走，最终都会与黄土地在一起，这就是翠巧悲剧性的人生。

2. 色彩分析

色彩是电影中重要的视觉元素之一。现代电影创作中可以自由表现大自然的色彩，也可以主观对色彩进行人为调配以表达特定的含义，电影导演通过色彩的调配传达思想，表现影片风格。

电影作品中色彩的运用可以推进故事发展，刻画人物性格，表现人物心理，传达特定情绪。随着技术的发展，色彩的处理技术由最初安东尼奥尼在电影《红色沙漠》中的片上上色、现场加工、加滤色镜、洗印技术发展到了计算机技术的应用，在计算机上输入数据直接改变影片色彩，使影片色彩更加自然，用色也更加自由。

每部影片都有自己独特的色彩风格，例如在张艺谋导演的电影《我的父亲母亲》中，采用黑白交替的色彩。彩色表现过去的时空，对过去的回忆因为有父亲的存在而充满了温暖和感恩，现实中运用冷色调，表明父亲死后，爱情也随之消失，传达了痛苦悲伤的情感。

左边画面是“母亲”怀里抱着水饺追赶远去的“父亲”。在这个镜头中的画面相当有层次，镜头分为前景、主体和背景，前景色彩是浅黄色的，主体母亲的衣服是鲜红色的，背景是鲜艳的黄色和深褐色。彩色部分是《我的父亲母亲》中的回忆部分，充满了浪漫和唯美的感觉，与整个影片风格相一致。

3. 光线分析

光线是摄影的灵魂。影片中光线的使用直接表现了导演和摄影师对画面视觉的追求，决定了影片中的人物形象。一部影片的光线可以是自然真实的，也可以是唯美的。

按照光线的方向和形式可以将光线分为：

(1) 顺光：摄影机的方向和光线的方向是一致的。被摄主体没有光线的明暗反差，阴影在被摄主体的后面。缺点轮廓不太明显，立体感较差。

(2) 逆光：摄像机的拍摄方向与光源的方向是相对的，被摄体有明显的轮廓，形成剪影的效果，画面中的明暗反差强烈。光线的效果生动，富有造型的效果。逆光有全逆光和侧逆光之分。

(3) 侧光：摄影机的拍摄方向和光线的照射方向成 30° 、 60° 、 90° 的夹角。被摄体有明显的受光面和背光面，光线有明确的方向和阴暗关系。侧光分为正、斜侧光。

(4) 散射光：主要是由于光线被云彩遮住或其他的物质挡住，形成一种散射的效果。散射光线没有明确的光线方向、明显的明暗关系。散射光线使画面效果柔和。

(5) 效果光：效果光的光源方向不确定，可以产生特定的效果。如蜡烛光、火光、手电光等。

按照光线的性质和作用可以将光线分为：

- (1) 主光：塑造人物的主要光源。主光可以是任意的光线。
- (2) 副光：人物的次要光源，辅助表现人物的形象，通过改变副光的光源反差，控制光比。
- (3) 轮廓光：表现人物外部形象的光源，表明环境与人物的关系。
- (4) 背景光：表明环境的光线背景，主要塑造气氛。
- (5) 修饰光：一种补充光线，在拍摄人物和环境时进行必要的补充，是一种可有可无的光线。

电影光线的作用在一部影片中不可取代：塑造人物形象，刻画人物性格，构造画面的视觉风格，塑造环境的气氛。

4. 影调分析

影调是电影画面色彩与黑白灰之间的视觉效果以及影片的整体感觉。影调与光线一样，首先是电影摄影的技术问题，其次是艺术问题。影调是电影作品视觉风格的表现形式。影调对影片整体有很强的约束性，直接影响一部影片的镜头、胶片类型的选择、摄影光线的处理方法、摄影风格的选择等。

影片中的画面处理是由导演和摄影师根据影片的整体风格和内容来决定的。摄影师将影调调暗，如在王家卫导演的《花样年华》中，电影的情节故事大多发生在夜晚，摄影师将影调调得很暗，主要是一种怀旧、忧郁的色彩。当然，也有的摄影师有目的地控制曝光，造成画面的亮度，如在《阮玲玉》中，部分场景和画面的光成发毛的效果，而其他部分的画面明亮、温暖，使整个影片充满了诗意感。还有的摄影师将整部影片调成统一的影调，如在张艺谋的《我的父亲母亲》中，现代时空是黑白的，张艺谋采用高调的处理方法，回忆的部分是彩色的，影片是一种暖色调，也是高调处理，影片显得十分真实和舒服，在精神和情感的塑造上都十分成功。

(三) 主题分析

在影视作品中，主题是电影的灵魂和精华，是我们的精神食粮。观众在观看完影片后第一反应是总结电影的主题，即电影的核心内容和内涵。通过电影的主题思想，可以看出导演的世界观、价值观。电影主题主要通过人物动作和语言传达出来，是影片情节和事件的外延。电影的主题思想并不是唯一的，一千个读者就有一千个哈姆雷特，一部电影的主题也是多元化的，影评人在分析一部电影主题时也应该从多角度、多切入点来分析。

现当代电影的主题有时比较朦胧，传达的是一种内心的感受，如张艺谋的电影《有话好好说》，很难讲这部影片主要讲的是什么，大多数的观众在看完后都觉得一头雾水，但其实它表达的是一种气氛、一种状态、一种生活体验。

电影的主题并不仅是看，完电影以后的内容概括，而是电影创作者所传达的目标追求和心灵净化。因此，影评人在理解影片主题时要注意下面两个层次：

导演究竟想告诉我们什么。通过影片中人物的行为可以感受到导演的创作意图，影片中

的人物不是概念的堆砌，而是导演、编剧思想具有艺术气息的表达。

通过影片的主题、立意和视听语言传达出什么。一部影片虽然带有明显的个人主观色彩，但它不仅仅是个人情感的表达，更主要的是对整个世界的认识、态度、情感和审美的传达，是一种生活的感悟。例如第四代导演，他们生命中最美好的时光埋在“文化大革命”中，“文化大革命”过后，大批导演开始反思“文化大革命”带来的个人体验，于是出现了一批伤痕文学和伤痕电影。如滕文骥 1976 年的《生活的颤音》；谢晋 1986 年拍摄的《芙蓉镇》，主要表现“文化大革命”对人造成的伤害和对“文化大革命”的反思。又如第五代导演也知道“文化大革命”，但他们并不像第四代导演那样有深刻的体会，他们大多数人是“文化大革命”后的第一代学生，有丰富的生活经历，在他们的影片中反映的是传统文化的博大精深。例如陈凯歌的《黄土地》、张艺谋的《大红灯笼高高挂》等。第六代导演没有经历“文化大革命”，但经历了改革开放和中国发生的巨大变化，他们开始思索巨变给中国带来了什么，旧的东西逐渐被抛弃，新的东西逐渐侵入各个角落，这不仅仅是物质的变化，更重要的是心灵的变化。例如贾樟柯的“家乡三部曲”，影片通过讲述一个普通的故事，宣扬一种积极向上的思想，传达出丰富的思想内涵，提高和净化人的精神境界。

在分析影片主题的时候除了观看影片外，还可了解与电影有关的各项资料。

这部影片是否改编自文学名著？原著中所传达的是什么主题思想、时代背景和人物形象？我们现在看到的影片又传达出怎样的精神和情感世界？

例如电影《顽主》根据王朔的同名小说改编。该电影讲述了这样一个故事：怀揣梦想与创意的青年于观、马青、杨重合伙开设了一个名为“三 T”的公司，公司宗旨是“替人排忧、替人解难、替人受过”。他们碰到了形形色色的怪人和怪事。啼笑皆非，但都给应付了过去，公司业务兴隆，生意火爆。自公司成立以来，业务不断。首先是杨重代替某医生与其女友刘美萍谈恋爱；接着马青替一男子舌战娇妻，而经理于观接待号称作品应获大奖的“作家”宝康。伴随着公司的发展，很多事情和变动开始接踵而至，杨重的顾客刘美萍竟对他有了爱慕之心；为“作家”宝康举办的颁奖大会，不得不在商场临时抓人来扮演发言的名人；怕女友在分手时掉泪的人前来求助，结果要告吹的女友正是刘美萍；替顾客照料患重病的老太太，最后却被其亲属告上法院。三 T 公司被停业整顿，同时也接到了法院的传票，老太太的亲属们坐在营业部要求赔偿损失……于观、马青、杨重三人走上大街以冲撞其他人来发泄怒气，没有人理睬他们，当他们离开已停业的公司时，发现门口排起了长长的队伍，都是需要帮助解决生活难题的。电影《顽主》围绕“三 T”公司兴衰的荒诞故事，表现了改革开放初期各种纷繁复杂的社会景象以及人们的各种心态，包括各种病态人格、行为和种种不尽如人意的现象，用调侃、玩耍的方式对此进行了嘲讽，表达了对旧秩序、旧道德观的反思、批判和对人生的深刻思考。影片将荒诞风格与纪实的艺术手法相融合，高度再现了各种生活图景，给人以亲切、朴实、可信之感，同时，片中音乐、歌曲的处理与作品的气氛、格调也十分协调，将现代生活中都市人特别是都市青年人的各种情绪渲染得淋漓尽致。

对影片进行分析时，要了解导演的其他作品及其一贯的创作风格，以及在所要分析的这部影片中采用了什么电影手段、电影风格、电影样式来完成影片的叙事和主题的表达。

作为影视评论者对导演要有一定了解，如电影《大红灯笼高高挂》，首先你要知道这部影片的导演是张艺谋，那么张艺谋的影片有哪些？《红高粱》（1987）、《代号美洲豹》（1988）、《菊豆》（1990）、《大红灯笼高高挂》（1991）、《秋菊打官司》（1992）、《活着》（1994）、《一个都不能少》（1998）、《我的父亲母亲》（1999）、《幸福时光》（2000）、《英雄》（2001）、《有话好好说》（2004）、《十面埋伏》（2004）、《千里走单骑》（2005）、《满城尽带黄金甲》（2008）、《三枪拍案惊奇》（2009）、《山楂树之恋》（2010）、《金陵十三钗》（2011）等。影评人要了解第五代导演的背景，他们对中国的传统文化有独特的认识，因此作品中有浓厚的民族情感和社会责任。在张艺谋的早期的影片中可以看到对传统思想的批判和对女性的同情。巩俐主演的几部影片，如《红高粱》《菊豆》《大红灯笼高高挂》都是以女性为主角，在《菊豆》《大红灯笼高高挂》中表现女性受传统思想束缚和限制，最终走向灭亡的悲剧命运。但是在《红高粱》中，张艺谋将女性的地位放到了前所未有的高度，尤其是“高粱地野合”的场景十分大胆。中国电影中对性明目张胆的表现很少，但张艺谋做到了，这在当时可算是第一人。从电影《泰坦尼克号》开始，中国开始引进好莱坞大片，随着欧美大片的引进，中国电影票房逐渐被外国影片所包揽，于是大批导演开始拍摄大片，意图扭转这种局面。2000年，李安导演的《卧虎藏龙》大获成功，直接刺激了中国电影业。2002年，张艺谋拍摄了中国第一部大片《英雄》，开启了中国电影大片时代。但不幸的是，大片虽具有商业性，但在艺术价值上却有所欠缺。于是，在2005年，张艺谋拍摄了一部文艺性较强的电影《千里走单骑》，获得好评，而之后再次尝试拍摄《满城尽带黄金甲》，效果却不如预期。张艺谋、陈凯歌等一批第五代电影导演在艺术片和商业片之间徘徊，力图寻找一条平衡之路。

在看完一部影片后，要将影响最深的情节、场景、段落记下，能够准确、生动表达出观影时的艺术感觉和内心感受。例如在史蒂文·斯皮尔伯格的《辛德勒的名单》中，一个小女孩出现了两次，第一次是通过辛德勒的主观视角看到的，在长长的犹太人行走的队伍中，灰暗阴沉的画面中，唯有这个小女孩是彩色的，犹如寒冬中的一抹阳光。当小女孩从纳粹的眼底下离开，躲到床底下时，每一个观众的内心都希望她是安全的。但在纳粹大屠杀犹太人的时候，漫天的骨灰如同飞雪般落下，到处都充满了燃烧尸体的气味，小女孩躺在一辆运尸车上出现，俨然已经死去多时，此时人们对纳粹的恨意被推向高潮。这是一部成功的商业片，片中传达的思想影响了一代代人，这部影片被认为是世界100部必看影片之一。

评论者除了要了解导演的信息，还要知道这部影片宣传、上映的时间，以及各大报纸、各大影评人的评论。例如在奥逊·威尔斯指导的《公民凯恩》中大量运用了长镜头和景深镜头，影片上映时票房不如预期，影评家们给予的评价也不高，只有巴赞对这部电影的评价是肯定的。随着时代的发展，人们终于认识到了威尔斯对电影界的贡献，并对他的《公民凯恩》给予了高度的评价。又如在李玉导演《观音山》时，屡次传出消息称，李玉拍摄过程中为了增加画面美感开辟了一条瀑布，很多观众涌进电影院是冲着“瀑布”去的；影片宣传时又传出消息称女主角与影片中的一个女性角色有亲密戏份，于是又有一批人涌进了电影院。有时观众从电影院中出来，边走边谈论，间接地为影片造势。了解这些信息不是八卦，而是间接通过其他人来解读这部影片，评论中增加依据，使影评更加灵活。

有些电影具备一定的历史背景，例如陆川的《南京！南京！》、张艺谋的《金陵十三钗》，